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Mióta haza jöttem, sokszor sür­

gettem az öntöző csatornák eszmé­
jét. Nem oly csatornákét, melyeket 
egyes érdekelt csoportok készíte­
nek ; hanem az állami öntöző csa­
tornák hálózatának eszméjét.

Abban a bizottságban is, me­
lyet több év előtt Darányi minisz­
ter az öntöző csatornák ügyében 
összehitt, küzdöttem ezért az esz­
méért — de hiába ; hangom a pusz­
tában kiáltó szó maradt; magam 
maradtam véleményemmel a sok 
hozzáértő és hozzá nem értő egyé­
niség közt, de a véleményemet 
megtartottam ; szívósan vallom ma 
is, vallani fogom a jövőben is és 
meg vagyok győződve, hogy teljes 
és tökéletes igazam van.

Azt, hogy teljes és tökéletes 
igazam van, nagyon szomorú drasz- 
tikussággal bebizonyította a jelen 
év, mely óriási szenvedést hozhat 
szegény hazánkra, hazánk népére, 
kivált ha tekintetbe vesszük azt a 
tényt, hogy egy olyan vak, süket, 
szívtelen és kíméletlen moloch pré­
dája vagyunk, mint a katonai ha­
talom, mely állam az államban, 
hatalmasabb az államnál ; mert egy 
százados vágyódás és hóbort egye­
dül megmaradt képviselője, az ösz- 
birodalomért vágyódásé s azé a 
hóborté, melyért a sok vér és sok 
köny folyt és sok természetes kö­
telék lőtt száttépve.

Ez a katonai hatalom csakis 
saját valódi, vagy képzelt érde­

két tekinti; példák rá azok a száz 
milliók, a melyeket éppen most kö­
vetel, mikor a népet az óriási hi­
hetetlen szárazság következményei 
az éhínséggel fenyegetik.

Ha saját sorsunk urai lennénk, 
feltehető, hogy nem lennénk sem 
oly könnyelműek, sem oly vétkesek, 
vagy oly őrültek, hogy éppen ak­
kor költenénk legtöbbet, a mikor 
legkevesebbünk van költeni való.

De mi parancsszóra költünk !
Azonban államháztartásunk is 

úgy van berendezve, mintha egy 
nagy, hatalmas és gazdag ország 
lennénk. Élő pé'da e berendezke­
désre az aranyos, márványos, cso­
daszép országgyűlési palota, mely a 
legnagyobb világbirodalom ország­
házánál, a londoni „House of Par-rÁKCA.

Lia-dalok.
i.

Nem érzed a lelkem, 
Amikor ott fürdesz a nap sugarában? 
Nem éraed a lelkem, 
Amikor a szellő megsimogat lágyan ? 
Hisz ott vagyok nálad
Szerelemmel, vágygyal minden alkonyaikor; 
S arcom olyan sápadt, 
Mint a hervadt levél a hold sugarálóll

Nem érzed a lelkem, 
Mely az érkezésed áhítattal várja ? 
Nem érzed a lelkem, 
Mely csak sir utánad tenger könnyre válva ? 
Nézz a tüzes napba:
Ott láthatsz lobogni szerelmesen engem.
Nézz a felhörajra :
Ott láthatsz borongni búbánattal telten.

II.
Borulj rám árnyas lombjaiddal 
Szerelmesemnek kedvenc fája, 
ö messze ment: mi itt maradtunk, 
öt visszasírva.... visszavárva....

Oh, úgy szerelném álmaimban 
Halovány areát percre látni; 
És úgy szeretném, úgy mint hajdan 
Csókolva karjaimba zárni... .

Borulj rám szerelmemnek fája, 
Altasson el lombsultogásod: — 
S jelenj meg álmaimban édes 
És gyújtsd szivemben, szítsd a lángot!

Hadd égjek!..,. És az alkony árnya 
Temessan »! ködfátyolával.... 

liament“-nél sokkal szebb és na- 
gyobbszerü ; az ország pedig, mely­
nek ilyen a Háza, az éhséggel 
küzd, mihelyt az emberi kontárko­
dás határai túlságosan érezhetővé 
válnak, ebben a már eredetileg is 
rossz éghajlati viszonyok közt síny­
lődő országban.

A mi államháztartásunk költ­
ségei, még a katonai moloch-tól el­
tekintve is, nincsenek arányban egy 
szegény, földmivelő gyarmatország 
vagyoni helyzetével, ahol egynéhány 
esőzés kimaradása már elég arra, 
hogy a népet éhínség fenyegesse. 
A mi államháztartásunk költségei 
semmi ruganyossággal nem bírnak, 
de automatikus növekvési képesség­
gel igenis bírnak a legnagyobb 
mérvben.

Ilyen viszonyok közt kétszeres 
figyelemmel kellene lennünk arra, 
hogy mit csinálunk és mit nem csi­
nálunk.

Holott éppen erre nem szok­
tunk figyelemmel lenni, mert nálunk 
a hozzáértés nem szükséges ahhoz, 
hogy az ország legfontosabb ügyei 
kezeltessenek, csakis nálunk létezik 
az a fogalom, melyet e mondás fe­
jez ki, hogy : »magyar királyi ész«; 
és az, hogy : >ha ad az Isten hiva­
tali, ad m. k. észt is hozzá.*

íme, például az ország vízügyei; 
Magyarország az egyetlen, ahol e 
szakügyben a szakhivatal csak ja­
vasló lenne, pedig Kvassay Jenő 
alatt megállja helyét s nem szak­
emberek intézkednének s rendelkez­
nének. Egyátalában a legtöbb szak­
kérdésben nem szakemberek rendel­
keznek ; az ember alig hiheti el, 
hogy egy polgárosodott államban 
ilyen berendezkedés lehetséges le­
hessen, de nálunk ez igy van és 
beláthatatlan időkig igy is marad !

Kétségbevonhatlan igazság az, 
hogy az ország mezőgazdasága, 
egj'enesen utalva van a nagysza­
bású vizimunkálatokra.

A vizek kárai ellen védekezni 
megtanultunk ; erre nézve már na­
gyon kiváló helyet foglalunk el az 
európai államok közt, de a viz 
hasznosítása tekintetéből szánalma­
san hátramaradtunk.

És nekem az a nagy kifogásom 
volt a vizek kárai ellen való küz­
delem terén végzett nagyarányú 
munkák ellen, mihelyt hazajöttem 
és mihelyt édes hazám sorsával 
gyakorlatilag foglalkozhattam, hogy

S téged Liám a legszebb hajnal 
Övezzen csillogó sugárral.

III.
Szelidebb a hold ringatódzó fénye, 
Üdébb a szellő is, mely meglegyint, — 
Érzem: szerelmem sóhajtása, vágya 
Hozzám suhan megint.

A csillagok is fénylőbben ragyognak, 
A tiszta, kékes égboltozaton, — 
Érzem1 nyomán sok mélabús dalomnak 
Mereng az angyalom....

És mégis olyan hangtalan a lelkem, 
Nem vidul semmin, bármit mond az ég: — 
Ki tudja ? hátha édes rózsaajkán 
Most más ifjúnak csókja égi. . . .

Peterdi Andor. 

& japánok taktikája.
Egy előkelő orosz tiszt a No vo j a 

Vrem ja hasábjain közli a keletázsiai 
harctéren szerze’t tapasztalait. Cikke igen 
érdekes és jellemző világot vet a japánok 
hadviselésére. A tiszt kénytelen megvallani, 
hogy az oroszok csak későn, a harc folya­
mán ismerték ki ellenfeleikéit, a japánokat, 
akiknek sztralégiai tudománya egyban-más- 
ban felülmúlja a nálunk bevett módszere­
ket. Szerfölött agyafúrt, ügyes ellenfél ez a 
nép, melynek, ha vannak némely hátrá­
nyai, de dicsekedhetik igen nagy előnyök­
kel is.

A cikkíró sorra veszi a japánok tak­
tikáját menetelés, táborozás, hadállás és 
csata közben s ha helyenként nem is tudja 
levetkőzni elfogultságát, azért sok tanulsá­
gos dolgot olvashatunk ki soraiból, a mit 
megszívlelhetnének maguk az orosz vezé­
rek is, ha ugyan el nem késtek volna 
már vele.

Mindjárt a menetelésnél (Marsch) az a

a viz védekezés nem hozatott kap­
csolatba a vízhasznosításnak eszmé­
jével, egy gondosan és alaposan ki­
dolgozott terv szerint, melynek 
megvalósítására évtizedek kellené­
nek talán, vagy talán egy egész 
század, de a mely magyar hazánk 
földéből fokozatosan valóságos Ká­
naán földet csinálja.

Ha 1867-ben elkezdtük volna, 
az elmúlt harminchét év alatt a 
nagy munka egyharmadán már jó­
val túl lennénk; és nagy része a 
vizvédekezésre s a belvizek elleni 
küzdelemre fordított munka, ha a 
vízhasznosítás tervével hozatott vol­
na kapcsolatba, másképpen lett 
volna végezve.

A vizpárolgó területek nagy­
mérvű csökkentésével kétségtelenül 
befolyásoltuk éghajlati viszonyain­
kat. S az erdőirtás meggátlása s a 
kiirtott erdők befásitása még tá­
volról sem hozta meg az említett 
kártcsökkentő hatását.

Pedig annál inkább van szük­
ségünk nekünk magyaroknak a 
nyers természet szeszélynek látszó 
rendelkezései alól kivonhatni né­
pünk megélhetési viszonyait, men­
nél bizonyosabbá válik, hogy egész 
Európa éghajlati viszonyait érezhe- 
tőleg befolyásolja a gulf stroam 
irányában észlelhető erős változás, 
amely a csapadékmennyiséget, a 
kipárolgási mennyiséget és a sze­
lek irányát határozottan befolyá­
solja.

Nekünk határozottan szüksé­
günk van klimatikus viszonyaink 
tekintetéből az öntöző vízre ; és 
szükségünk van anyagi helyzetünk 
és földünk termésbemiatt a trá­
gyázó öntözésre, vagyis a folyó­
vizekben rejlő trágyázó anyagok 
kihasználására, melyeket a jó isten 
minden tavaszszal küldene is fo- 
lyóinkkal, de mi bekötöttük a sze­
meinket és vak öntudatossággal 
sietünk levezetni az áldásos vizet.

Bár a Tisza vízgyűjtőjében a 
viszonyok meglehetősen kedvezőt­
lenek, mert a csekély vízesés mel­
lett a viz kivitele és a csurgalék 
visszavezetése nehéz, azért mégis a 
Tiszának és mellékfolyóinak má- 
sodpercenkint kétszáz köbmétert ki­
tevő vízmennyiségével egy fél mil­
lió holdat lehetne rendszeresen ön­
tözni ; a Tisza balpartján a felső 

I Tiszából s a Szamosból csatornával 
I vezetett vízzel, a Tisza jobb oldalát

Csongrádon alul a Dunából veze­
tett csatornával. A Tisza völgyén 
a Sajó Hernádból, a Sebes-Körösből, 
a Marosból stb.

A Duna völgyében úgy a víz­
mennyiség mint az esés dolgában 
kedvezőbbek a viszonyok ; s itt egy 
millió holdat könnyen öntözhetünk.

De mindez nem elég; mindez 
csak fele annak a területnek, a mit 
felső Olaszországban (például) tény­
leg öntöznek. A vizek tározásához 
kell tehát folyamodnunk, a mire 
nézve ugyancsak régi és alapos 
példával járt Mörísz fáraó Egyip­
tomban. Bár lenne annyi belátásunk, 
mint ennek a fáraónak volt !

jrpánok főelve, hogy ne fárasszák ki na­
gyon i mbereiket. A legénység óvatosan, 
lassan nyomul előre, a mit egyrészt az is 
okoz, hogy nincsenek a cipőhöz hozz szokva, 
mert inkább szalmából font szandált visel­
nek. Gondjuá van arra is, hogy koronként 
ogy kis pihenőt tartsanak. Másik föelvük 
az, hogy mm szeretnek sik földön menni, 
e helyett inkább a hegyi utakat választják, 
mi által elkerübk egyrészt a körülzáratás 
veszélyéi, másrészt meg nem kell — mint 
az oroszoknak — minduntalan folyókon 
átgázolnioz. Amerre mennek, azt a környé­
ket előbb szorgosan kikémleltetik kínai őr­
szemeikkel, akiket busásan megfizetnek, de 
viszont meg is kívánják tőlük a pontossá­
got, mert a legcsekélyebb kötelességmulasz­
tás halált von maga után.

Ugyancsak kínaiakat használnak elő­
őrsi szolgálatra is. Ilyenkor aztán maguk 
értik legjobban a bekerítés módját. Elkül­
denek egy szakaszt, mely két részből áll, 
egyik a zöme, a másik az úgynevezett 
thoorps: vadászok, a kikegy bokorban lesbe 
állva, elbocsátják maguk előtt az orosz őr­
söket s akkor rájuk lőnek. Ha most a meg­
lepett oroszok vissza akarnak vonulni, 
a másik oldalon a szakasz zöme ül rajtok.

A podgyászt kulik hordják utánuk ösz­
véreken, ezek messze elmaradnak a csapa­
tok mögött, úgy, hogy — mondja a cikkíró 
tiszt — eddig még egyszer sem sikerült a 
podgyászt kézrekeriteniök.

Pompásan értenek ahhoz is, hogy a 
csapatok egymást gyorsan és könnyen tu- 
dósitjíik. E célra jelző állomásokat létesíte­
nek. Jeladásra heliográfot, tüzet, füstöt, lám­
pákat, lobogókat használnak s ezt a szolgá­
latot is többnyire kínaiak teljesítik, akik a 
japánokra nézve megbrcsülhetlenek, mert a 
vidéket tövéről hegyére ismerik.

Ha aztán valahol tábort ütnek, job­
ban szeretnek sátrakban (bivonac) meg- 

óban határozatot, amelyet mi — tisztelet­
tel szólva — kicsit humorosnak tartunk.

Azt határozta ugyanis a tanács— mint 
az majd alább teljes szövegében olvasható 
lesz — hogy aki akar világítson, aki pedig 
nem akar, az ne világítson.

Ejnye, ejnyel Hát eddig nem az vilá­
gított csak; aki akart. Volt eddig valami 
törvény, vagy rendelet, vagy talán városi 
szabályrendelet arra, hogy mindenkinek kö. 
telessége világítani ?

A kérdés súlypontja azon van, hogy 
a város világit e? S mivel világit, hát ezen 
fordul meg az egész ügy és akció sikere.

Sajnálattal láljuk, hogy a tanácsban 
Salamon tanácsos ur különös érvei győzlek 
a józan felfogással szemben.

Ez érvek között nem utolsó az — a 
mini hallottuk — hogy a nevezett tanácsos 
ur szerint, nincsen Ínség, nincsen drágaság. 
Hát mi ezt elhisszük a tanácsos urnák, a 
kinek bizony kijár a fizetése, akármilyen 
nagy lesz is a szegénység. Szinte azt mond­
hatjuk: könnyű neki beszélni, mert hiszen 
a fizetése meg lesz; családja nincs és Nagy 
Gábor nem emelheti fel vendéglőjében a 
pecsenye árát, ha mindjárt 30 fillérrel drá­
gábban fizeti is a nyers húst kilónként.

De gondolni kell azokra, a kiknél ke­
nyér-kérdést jelent ez a nyomorúságos 
esztendő. Eszükbe kell hogy jusson — a 
kik gondolkozni is szoktak — hogy vannak 
emberek, a kiknek nagy a családjuk; a 
kiknek a gyerekei éhezni fognak, a kik nem 
ülhetnek majd jó meleg szobában, mert a 
mioen reménységük volt, a mihez megélhe­
tésük fűződött, azt kiégette a főidből a ret­
tenetes szárazság.

Ismételjük: a ki gondolkozni szokott, 
a ki nem máról holnapra él csupán a lei­
kével, az tudja, megérti és megérzi mind­
ezt. Salamon Antal városi tanácsos urból 
hiányzanak ezek a képességek. Az ő egész 
világa és eszmemenete a körül forog: váj­
jon nem-e bevándorolt az, a kitől valame- 
lyes egészséges eszme kipattant. Mert Sala­
mon Antalnál az első kvalifikáció, hogy 
valakinek joga legyen szólani, hogy az illető 
Kolozsvárott anyakönyveltetelt-e el, vagy 
pedig Kecskeméten. Ezt hangoztatja min­
denütt: a vendéglőkben, a kávéházakban, a 
mulatóhelyeken és néha a hivatalban is.

N m habozunk azonban bevallani, 
hogy igy csupán azok gondolkoznak, a kik­
nek a lelkűkre, a szellemi világukra is — 
csiptelő kell, mert rövidlátók.

Mindezeket pedig azért tartottuk szük­
ségesnek elmondani, mert tudjuk, hogy az 
illető tanácsos ur lármás és zajos fellépé­
sének tulajdoníthatjuk a tanács ama hatá­
rozatát, mely a következő falragaszt szülte 

ják, másrészt egyes kisebb támadásoka 
bíznak rajok.

Az ütközet az, ahol kitűnik a japánok 
erős és gyönge oldala. Ügyes és vakmerő 
lámadók, de már üldözni nem igen tudják 
az ellenséget, mert akkorra nagyon ki van­
nak fáradva. Ha a japánok támadásra ké­
szülnek, ezt az jelzi, hogy a házakból és 
falvakból, amerre seregeik elvonulnak, ki­
költöznek a lakók, a szomszédos hegyeket 
pedig a kínai őrszemek lepik el.

Rendkívül fegyelmezett és jól van 
szervezve a tüzérségük és ezé is a fősze­
rep minden ütközetben, de lövegeik nem 
visznek olyan messzire, mint az orosz 
gyorstüze ő ágyukéi, amiért is sokszor a 
japán tüzérek egyenesen az orosz tüzérek 
e len intéznek támadást, mint ahogy a 
vafankui s az ajanjámi ütközetben volt 
erre eset.

Gyönge oldaluk az, hogy a szurony- 
harcban nem állják meg a versenyt, ügy 
látszik, e részben hiányos a kiképzésük, 
mert a bajonetthez nem szívesen nyúlnak, 
hanem ha már kenyértörésre kerül a dolog, 
inkább a tartalékosok saivéira bízzák a 
szuronyszegezve előnyomuló oroszokat: ilyen 
volt a tizenegyedik ezred támadásé a Yalu 
mellett.

A vidék kitűnő ismeretében természe­
tesen ismét az oroszok nem tarthatnak 
velük. Ez a dolog teszi lehetővé szakaszaik 
gyors, biztos elosztását és mozgásaik köny- 
nyüségét. Lehetetlen az oroszoknak meglát­
ni, hogy merre haladnak, hol vannak: egy­
szerre csak előttük teremnek, majd ismét 
úgy eltűnnek, mintha a föld nyelte volna 
el őket; sőt a mesgyét sem lehet kivenni 
az egyes hadosztályok között.

A japán csapatokat nagyszámú asszony 
szokta kisérni, akik ételt főznek a legény­
ségnek és a sebesülteket ápolják.

B P.

A kivilágítás ügye.
— Adomány az ínség-alapra. —

Kolozsvár, aug. 16.
Kolozsvárott a régi időkről fennma­

radt egy hagyományos szokás, hogy augusz­
tus hó 17-én és 19 én nagy kivilágítást 
rendez a város és a polgárság. A tereket 
katonabanda járja be s magával viszi a fő- 
utcákon a kültelkek népét: az az dehogy is 
a népet, csak a gyerekeket, a cselédeket, a 
szakácsnékat és a bakákat. Nagy a lárma 
rendesen és fel van vele az egész város 
nyugalma zavarva.

E — józan emberek előtt — teljesen 
felesleges lárma megszüuletésén már évek 
óta töprengnek Kolozsvár közéletének valódi 
vezetői — amint azt dr. Haller Károly is 
jelezte az inségbizottság ülésén — de nem 
volt meg a bátorság arra, hogy azt tényleg 
be is szüntessék. Most meg van reá az 
alkalom. Az egész ország egy rettenetes 
ínségnek néz elébe. Tudja, érzi, vallja ezt 
mindenki itt Kolozsvárott — Salamon An­
tal városi tanácsos kivételével. S éppen 
ezért az a bizonyos bizottság többsége — 
ismét csak a nevezett városi tanácsos kivé­
telével — elhatározta, hogy megkéri a 
tanácsot:

Adja ludtul a közönségnek, hogy ez 
évben nem lesz kivilágítás; s kérje fel a 
polgárságot, hogy a kivilágításra szánt ősz- 
szeget, juttassa el az ínség-alap megterem­
tésére.

Ezt a határozatot örömmel üdvözölte 
mindenki. Hiszen magánál a városnál szá­
zasokról van szó. Hát még ha a közintéze- 
lek, a magánosok adományait tekintetbe 
vesszük még 1—2000 koronát is össze le­
hetett volna hozni az ínség-alapra.

A tanács tegnapig nem döntölt a 
kérdésben. Csak tegnap délután 5 órakor 
ült végre össze a tanács és hozott egy 

szállni, mint városokban, vagy falvakban. 
Ezeket a sátrakat sem ütik fel az oiszág- 
uton, hanem szintén inkább a hegyek közt, 
mintegy eldugva — se szokásuktól csak 
akkor térnek el, ha épen elakarják zárni az 
ellenség útját. Sátraik nagyon kényelmesek, 
akár a tisztnek, akár a közembernek, van 
szalmabutora, tábori ágya, szőnyege, a főbb 
tisztek még külön lasást is kapnak. Magával 
csak épen annyi holmit visz a japán ka­
tona, a mire szüksége van: puskát, tölté­
nyeket, egy kulacs vizet, főtt rizst stb. Az 
is jellemző, hogy nem szeretnek tábori tü­
zeket gyújtani, inkább sötétben töltik az 
egész éjszakát.

Hadálláskor (Steilung) szintén legelső 
dolguk a vidék kikémlelése. Akkor azután 
a terepet, a kéznél levő kis táblákon, négy­
szögekre osztják és minden táblát számmal 
látnak el: ezek a számok az irányzók ma­
gasságot (Visierhöhe) jelölik. A táblákat 
egy feltűnő helyen kitűzik, hogy tisz'ek is, 
közemberek is láthassák és megmagyaráz­
zák a legénységnek, hogy abban az esetben, 
ha a vezetőket lelőnék, miként tájékozód­
hatnak pontosan a számozott táblák szerint. 
A műszaki csapatok nagy gyorsasággal ás­
sák meg az árkokat, hidakat vernek, kija­
vítják az utakat és könnyen szembetűnő 
tárgyak (sziklák, fák stb.) segélyével mérik 
ki a frontot s a két oldalt. A kínaiak meg 
fölépítik a jelző- és telefon állomásokat. 
Az oroszokat nagy bámulatba ejtette a ja­
pánok számitóképessége és műszaki jár­
tassága.

A csatában, ütközeteknél a japánok a 
födözethez értenek kitűnően. Vadászok 
nyitják meg a frontot, akik később a két 
szárnyon oszlanak meg. Nagyon ügyelnek 
arra, hogy a főhadtest mindig összetartson 
s kevésbbé legyen kitéve a körülzáratásnak. 
E célból előzetes gyakorlatokat is szoktak 
tartani. Rezervistáikat födözetre használ­
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„tUSÁG" 1904. Mig 17.

Kolozsvár sz. kir. város közön­
ségé hez !

Városunk közönsége körében mozga­
lom indult meg az iránt, hogy ő Felsége 
dicsőségesen uralkodó Királyunk legma­
gasabb születése napjának, valamint első 
Szent Királyunk, Szent István napjának 
előestéjén tartatni szokott világítás a folyó 
évre függeszlessék fel s a világítás cél­
jaira fordítandó összeg egy létesítendő 
inség-alap javára adassék.

Tanácsunk az inség-alap létesítése iránt 
indított mozgalmat örömmel üdvözli és 
annak érdekében a maga részéről is a 
legnagyobb készséggel és buzgalommal 
közreműködik.

Minthogy azonban a közönség könyö- 
rületének megnyilatkozásával nem kívánja 
az alattvalói hódolat és a hazafias kegye­
let kifejezésre juttatását háttérbe szőri 
tani, a város középületeinek kivilágítását 
már azért sem függeszti fel, mert az ez 
iránti intézkedés hatáskörén kivtil áll.

Midőn a sz. kir. város közönségét ér­
tesítjük, hogy az idei világítás tekinteté­
ben Tanácsunk a közönségre befolyást 
gyakorolni nem kíván, egyszersmind köz­
hírré tesszük, hogy az inség-alap javára 
szánt adományokat a polgármesteri hiva­
tal és a kerületi kapitányságok készséges 
örömmel juttatják a bizottság pénztárába,

Kolozsvár szab. kir. város Tanácsának 
1904. évi augusztus hó 16-án tartott 
üléséből.

Fekete Nagy Béla, 
polgármester helyettes.

*
De kaptunk mi egy másik hivatalos 

Írást is ebben az ügyben.
Egy nagyon előkelő testület vezető­

sége küldötte. Szól pedig ez a hivatalos le­
vél a következőképen:

Kereskedelmi és Iparkamara 
Kolozsvárt.

Sz. 4311—1904.
Az «Újság» tek. Szerkesztőségének 

Helyben 
Van szerencsénk tisztelettel felkérni, 

hogy az ide •/. mellékelt húsz (20) koro­
nát a városunkban alakult luségbizottság- 
hoz eljuttatni méltóztassék, mint a mely 
összeget kamaránk, az évenként augusz 
tus hó 18 és 20 napjain szokásos kivilá­
gítás megváltása gyanánt, a nagy nyo­
morra! küzdő szegény polgárok Ínségének 
részben való enyhítésére szánta.

E szerény adományt azzal a célzattal 
óhajtottuk a nyilvánoséig utján illetékes 
helyére juttatni, hogy talán ily módon a 
polgárság könyörületessége a csillogásban 
való vetélkedés helyett a válságos hely- 
cetben levő szegények támogatása iránt föl- 
ébred és hasonló módon megnyilvánul.

Kolozsvár 1904, augusztus 15.
Hazafias tisztelettel

Veisz József, Dr. Gámán József, 
elnök. h. titkár.
A szóban forgó 20 koronát kiadóhiva­

talunk — mig az inség-pénztár megalakí­
tása megtörténik — takarékpénztárban he­
lyezi el.

A kolozsvári kereskedelmi és iparka­
mara elnöksége, tehát példát, követendő 
példát nyújtott mindenkinek, a miért nem­
csak a mi teljes elismerésünkre, de a kö­
zönség köszönetére is számot tarthat. En­
nek a közintézménynek az ablakai tehát sö­
tétek lesznek holnap és pénteken este. De 
azok a sötét ablakok tanulságos dolgot be­
szélnek. Azt, hogy a kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara, mely sokkal elevenebb 
kontaktusban van az ország közgazdasági 
életéve), mint Salamon tanácsos ur, meg­
érzi ős megérti a veszélyt, a mely már a 
közeli időben erre az országra várakozik. 
S mivel megérti ős megérzi is azt: cse­
lekedett s elküldötte a szegényeknek az 
illuminálás megváltási összegét.

Bevalljuk, hogy ez az adomány és az 
írás, a legjobbkor érkezett, mert akaratla­
nul is alapos leckét ad : mint kell eljárni 
az ilyen dolgokban. Ez nem szószátyárkodás 
nem frázis, hanem cselekedet. A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara sötét ablakai 
előtt, — ha arra járunk — megemelhetjük 
a kalapunkat.

«
Kolozsvár polgárságához pedig van 

egy kérésünk. Legyenek ma mindenütt sö­
tétek az ablakok. Ne világítson senki, 
hanem juttassa el adományait, az inség- 
alap javára.

Küldjék el oda, ahova a falragasz 
jelzi, vagy küldjék el lapunk kiadóhivata­
lába és mi köszönettel nyugtázzuk azt. A 
hyperloyalitás embereinek nem volt meg 
a bátorságuk ahhoz, hogy a százasokat az 
ínség-pénztárnak juttassák. Mert nekünk 
illuminálni kell, ha az apró kunyhókban 
ordít is a nélkülözés. Ám legyen meg 
bennünk, Kolozsvár szabad polgáraiban 
a bátorság arra, hogy ne világítsunk 
s legyen meg bennünk a jótékonyság érzése 
is és adjuk a filléreket arra a célra, hogy 
a nyomorgókat majdan segíthessük.

Kolozsvár sz. kir. város tanácsa — 
méltóztassék megérteni — megengedte ezt 
nekünk. Ö azonban világilani fog. A tanács­
házáról kisugárzó fényesség és a polgárság 
házainak sötétsége éles képet ad arról, 
hogy azért jutott el ez a város a közterhek 
mértéktelen emelkedéséhez, mert ott a ta- 
uácsházán sohasem ismerték e város pol­

gárságát és e két tényező lelkivilága közölt 
oly nagy az ellentét, mint a fényes és sötét 
ablakok között. Ott a lelkekben a sötétség, 
ám a külső élet csillogó, fényes ; emitt pe­
dig szomorúak az ablakok, de a lelkekben 
ragyog a könyörület éltető sugara.

Maradjanak tehát a mi ablakaink ma 
és pénteken este is sötétek. Nincs ünnepünk, 
mert szomorú és rettenetes hétköznapok 
következnek most reánk és ki tudja, hogy 
lesz-e még ünnepünk..........

*
Az „ Újság" szerkesztősége a kivilágítást 

10 koronával váltja meg, melyet szintén ille­
tékes helyére fogunk juttatni.

kirándulás Vajdahunyadra.
A kolozsvári vasúti gépműhely 
alkalmazottainak tanulmány­

útja
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, aug. 16.
A Magyar ÁUam-Vasutak kolozsvári 

gépműhelyének vezetősége valósággal misz- 
sziót teljesít. Hogy a munkásokat megóvja 
a rossz társaságoktól, hogy elzárja az útját 
a munkások kocsmázásainak, tivornyázásai- 
nak: gondoskodik hasznos és kellemes szó­
rakozásról számukra. Egyletet alapított, 
önképzőkört, dalárdát, zenekart létesített a 
vezetőség gondossága úgy, hogy a kolozs­
vári vasúti munkásokat a fártszló nehéz 
munkából kiszabadulva, nem a korcsmákba, 
mulatóhelyekre vezeti uljok, hanem felke­
resik a kör helységét, hol léleknemesitő, 
kellemes szórakozásban van részük. Gyak­
ran mulaiságokat, dalestélyeket rendeznek, 
melyeken családjaikkal együtt igen jól el­
mulatnak.

Elismerést érdemel a műhely veze'ő- 
sége e nemes cselekedetért, de az elismerés 
a közönség, — és a hál i a munkások ré 
széről elsősorban Török Sándor felügye­
lői illeti, ki minden lehetőt elkövet a mű­
hely munkásainak érdekében s kinek üdvös 
működése hatalmas oszlopa a munkások 
erkölcsi fejlődésének, anyagi jólétének.

A kettős ünnepre is hasznos, kellemes 
és tanulságos szórakozaiásról gondoskodott 
Török felügyelő a munkások számára. Ta­
nulmányi kirándulást rendezett ugyanis 
Vajda-Hunyau és vidékére az ottani va - 
bányák, kohók megtekintésére.

A kiránduláson, melynek rendezésé­
ben M e s k ó János és Monoki Gyula 
mérnökök segédkeztek Török felügyelőnek, 
mintegy ötszázan vettek részt és 
pedig Török Sándor felügyelő családjá­
val, Hosszú Jenő és neje, M e s k ó Já­
nos és M o n o k i Gyula mérnökök, az üz­
letvezetőség részéről K a r a b á s i ellenőr, 
s az összes munkások családjukkal. A tár­
saság az utat külön vonaton tette meg, 
melyet K arab ás i ellenőr vezetett.

Tudósítónk a tanulmányi kirándulás­
ról az alábbiakban számol be:

A máv. kolozsvári műhelyének alkal­
mazottai számára nagy tanulmányi kirán­
dulást rendezett a műhely vezetősége. A 
kiránduláson mintegy ötszázan vettek 
részt.

Szombaton délután fél öt órakor in­
dult el a kiránduló társaság külön vonattal 
Kolozsvárról Vajda-Hunyadta, hova az éj­
féli órákban érkeztek meg. Az éjét ott töl­
tötték.

Vasárnap. 14-én reggel hét órakor a 
társaság a vajdzhunyadi vár megtekintésére 
indul!. A feljáró hídhoz érve a vasúti zene­
kar a Hunyadi-indulóra zenditett rá s igy 
vonult be a társaság a várba. A várban a 
zenekar a Hymnuszt jálszotta, kisérve az 
egész társaság énekétől. Majd megtekintették 
a várat. Innen az állam tulajdonát képező 
vasgyárba mentek, hol a gyári mérnökök 
kalauzolása mellett tekintették meg az üze­
met s rendkívüli érdeklődéssel hallgatták a 
vezető mérnök magyarázatait. Az összes 
gépek, kohok működésben voltak s lecsapo- 
lást is csinállak, hogy a munkások lássák, 
mint készül az az anyag, a mely az ők 
munkájukkal válik a mi hasznunkra.

A vasgyár megtekintése után a vajda­
hunyadi felső állomásról a társáság külön- 
vonaton Gyalárra ment, ahol vasbánya 
van és a’aol közetet termelnek. Itt megmu­
togatták a függő kötélpályát, siklót és a 
bányát. Az odavezető ut is érdekes látni 
valót nyújtott a kirándulóknak. A vonat 
szűk hegyszorosokon óriási emelkedésekkel 
halad fölfelé.

Este a társaság Piskire utazott, hol a 
máv. kolozsvári gépműhely dalárdája és 
zenekara kitünően sikerült koncertet ren­
dezett, melyet tánc kővetett s a mely jó 
kedvvel a reggeli órákig tartott.

Hétfőn, 15-én délelőtt 10 óra körül a 
társaság, melyhez Piskiről is igen sokan 
csatlakoztak, a honvéd-emlékhez onult ki, 
hol hazafira ünnepély keretében ünnepélyt 
tartott s a honvéd-emléket megkoszorúzták.

A lélekemelő, hazafias ünnepélyt a 
vasút- „Összhang" dalárda Hymnusa vezet­
te be, mely után T' mf a Kálmán szavalta 
el ez alkalomra irt hazafias költeményét.

Majd Török Sándor felügyelő tartott 
emelkedett hangú ünnepi beszédet, melyben 
az ott nyugvó hősök emlékét méltatta. Ma 
is dolgoznunk kell — ha nem is karddal, 
mint őseinknek, ha nem is kívánja a haza 
ma vérünket, de kívánja, hogy munkálkod­
junk felvirágzásán. Összetartásra int, hogy 
erősödjünk, gyarapodjunk, mert az egyenet­

lenkedés megapasztja sorainkat, pedig úgy 
is oly kevesen vagyunk, hogy a Széchényi 
szavával élve „még az apagyilkosnak is 
megkellene kegyelmezni."

A koszorút a máv. k.lozsvári műhely 
hivatalnokai és munkásai nevében a kö­
vetkező szavak kíséretében helyezte el a 
szoborra:

»És most leteszem e koszorút s arra 
kérem az Ég urát, világosítsa meg értel­
münket, hogy megérthessük azokat a 
nagy eszméket, a melyekért elvérzettek 
azok, a kik itt nyugosznak. Adjon nekünk 
erőt, bogy megtarthassuk azt a mit ők 
szereztek. — Áldja meg az Isten a mi 
munkálkodásunkat, hogy boldog legyen 
már egyszer ez a haza, s hogy a bércek- 
tő. le az Adriáig ne legyen a magyarnak 
más imádsága, csak

Isten áldd meg a magyart, 
Isten áldd meg a hazát !

A rendkívül nagyhatású emlékbeszédre 
felhangzó zugó éljenzés csillapultával a da­
lárda a száz tót énekelt? el.

A szép ünnepély V i g Péter műhely 
munkás talpraesett záróbeszédével ért 
véget. ,

A Rákóczi-induló hangjai mellett osz­
lott szét a közönség, melynek bizonyára 
még sokáig emlékében marad a szép 
ünnepély.

A kiránduló-társaság délután 1 órakor 
indult vissza a külön-vonafon Kolozsvárra, 
hova este 7 órakor érkeztek meg.

Á japán—orosz habom.
— Express tudósítás. —

Budapest, aug 16
Az elsülyesztett japán szálli!óhajók 

ime megvannak boszulva. Kamimura ten­
gernagy a vkdivosztoki flottát, Togo pedig 
a port-arturit verte tönkre s a Sárga ten 
gernek most már föltétien ura a japán 
tengerészet.

Hogy mennyi az orosz flotta veszte­
sége, egyelőre nem lehet kiszámítani. Bizo­
nyos, hogy a csatahajószámba menő Rurík 
elsülyedt, a Recsitelni fogságba esett. Sú­
lyosan megsérült a Gromoboj és Ruszija, a 
Gzezarevics és a Növik. Az utóbbiak aligha 
lesznek használhatók többé.

Súlyos veszteség az oroszokra Wit- 
htff és Malutevics tengernagyok halála, a 
kik Keller tábornok és Makarov tengernagy 
után lettek áldozatai az orosz hatalmi ön­
kénynek.

A tengeren történt ezen nagy esemé­
nyekhez sorakozik az a körülmény, hogy 
szombaton reggel 4 órakor megkezdődött 
Port-Artur általános ostroma, megújult erő­
vel, újabb segítő csapatokkal a Mikádó 
parancsára.

A nagy horderejű eseményekről a kö­
vetkező táviratok érkeztek.

Pétervár, aug. 16.
Withtff és Matusevies tengernagy ha­

lála itt mély megdöbbenést keltett. Wit- 
höffőt Makarov méltó utódjaként tisztelték 
s a port-arturi flotta szétverésével nem lát­
nak egyelőre reményt arra, hogy Oroszor­
szág tengeri pozícióját visszaszerezze. A 
trónörökös születésére tett előkészületek 
örömünnepek tartására — elmaradnak.

Csin tau, aug. 16-
A Cezarevicset itt ma a német ható­

ság lefegyverezle. A legénységet s a tiszte­
ket megeskették, hogy nem vesznek részt a 
háborúban. Tokióban a Cezarovics elszállí­
tása ellen tiltakoztak s igy a hajó egyelőre 
Csingtauban marad.

Csinglau, aug. 16.
Az a két torpedóromboló, mely a ja­

pán fbtta elöl a kikötőbe menekült, súlyos 
sérülésével kiment a nyílt tengerre, nehogy 
leszereljék.

Csifu, aug. 16.
Port-Artur ostroma minden vonalon a 

legnagyobb erővel folyik. A japánok két 
nagy erődnek estek birtokába. Minden pil­
lanatban döntő események vannak kilátásba.

Pétervár aug. 16.
Az orosz távirati ügynökségnek jelen­

tik Mukdenből 15-éről: 14-én érkezett je­
lentés szerint e napon a japánok támadást 
intéztek Port-Arthurra. Ezt azonban nagy 
veszteséggel verték vissza az egész vonalon. 
A védelmet Stössel tábornok vezette. A csa­
patok szelleme és magatartása kitűnő. Az 
erősség bőven el van látva élelmiszerrel. A 
parancsnok rendíthetetlen bátorsága az ösz- 
szes csapatokat a győzelem biztos tudaté 
val tölti el.ÚJDONSÁGOK.

Nyílt kérdés
Apáthy István dr. egyetemi Rektor 

úrhoz.
Kolozsvár, augusztus 16.

Nemcsak mint egyetemi Rektornak, de 
mint kolozsvári lakosnak és kiváló hazahasságu 
polgárnak, tudomása kell hogy legyen Nagy­
ságodnak arról, hogy városunkban a keres­
kedelem és ipar pang, a többféle állatjár­
vány zárlatok és gyenge behozatal miatt alig 
van valami kis forgalom. Bizonyára tudo­
mása van arról is, hogy az általános nagy 

szárazság miatt várható nagy nyomorúság eny­
hítésére Kolozsvár város h polgármesterének 
elnöklete alatt a mult héten tartott értekezleten 
ínség-bizottság alakítása határoztatott el s 
ugyanez értekezleten határozatilag kimonda 
tott az is, hogy felírnak a közoktatásügyi és 
belügyi miniszterhez, hogy az egyetemi 
könyvtár, Nemzeti Színház és elemi 
iskolák stbbi építését sürgősen kezdesse 
meg, hogy sz által városunkban az építő­
iparosok és száz meg száz munkás keresethez 
jusson. Sőt még azt is kimondta oz értekez­
let, hogy csak helyben lakó munkások alkal­
mazását engedi meg, s az idegen foglalkozás 
nélkülieket esetleg el is toloncoltatja.

Amilyen üdvös és helyes gondoskodás 
ez a bekövetkezhető nyomor enyhítésére, éppen 
olyan fájdalmasan tapasztaljuk mi kolozsvári 
szobafestők és másolók azt a mellőzést, mely­
ben épen az ön Rektorsága alatt részesültünk 
a kolozsvári Tud Egyelem részéről, midőn 
a most folyó s több mint négyezer koro­
nát kitevő szobafestői é- mázoló munkát 
Göcz Adóit budapesti vállalkozónak adták 
ki, a nélkül azonban, hogy annak 
elkésxitésére bármelyikünk is fel­
szólítást kapott volna.

Fáj ez a mellőzés, nemcsak azért, mert 
egész nyári idény alatt alig tudtunk egy kis 
munkához jutni ; de kétszeresen nehezünkre 
esik azért, mert nem árlejtés utján es­
tünk el a munka fölvállalásától s 
így bizalmatlansággal is Bujtattunk, 
holott pedig közöttünk nem egy olyan szoba­
festő és mázoló szakiparos van, a kik a leg­
kényesebb igényeket kielégítő módon is el 
tudják végezni a reá bízott munkákat.

Tisztelettel kérjük azért Nagyságodat, 
mint a Tud. Egyetem még ez idei Rektorát, 
kegyeskedjék j alvilága sildet adni arról, hogy 
mi okozta e mellőzésünket ? És hogy 
nem lehetett volna-e a „lokál patriotiz­
mus" vádja nélkül e nekünk számot­
tevő állami munkát kolozsvári iparo­
sok által végeztetni ?

Kolozsvár, 1904. aug. 16 án.
Mély tisztelettel:

Kilenc szobafestő és 
mázoló iparos.

— (Istentiszteletek.) E hó 18-án 
Ő felsége születése napján d. e. 10 órakor 
a főtéri róm. kath. templomban ünnepi 
istenlisztelet lesz. Ugyancsak ünnepélyes is­
tentisztelet tar atik a főtéri templomban 
Szent István napján d. e. 9 órakor.

— (Zsinati képviselők.) Az erdé­
lyi evang. reform, egyházkerület a mult hó 
1-—15 napjain választotta meg a zsinati 
képviselőket. A gyülekezetek KellO Időben 
beadták szavazataikat, melyeket az espe­
resek egyházmegyénként összegezve, augusz­
tus 1-re felküldöltek az igazgatótanácshoz. 
Az igazgatótanács megvizsgálván sorra az 
egyes szavazatokat, a következő eredményi 
állapította meg. Megvála altattak: egyházi 
r e n d es t a g o k u 1: Bariba Lajos, Dsési 
Gyula, Ravasz Jár os, Bartha Dezső, ifj. Pé­
ter Károly, Nagy Károly, Sándor János, 
Lénárt József; világi rendes tagokul: 
Simó Lajos, Zeyk Dániel, Mezei Albert, Ko­
lozsvári Sándor dr., Lészai Ferenc, Sándor 
József, Váró Ferenc, Sárkány Lajos dr., 
Sebess Dénes dr.; egyházi póttago­
kul: Elekes Viktor dr., Nagy József espe­
res, Kövér András, Józ a Sándor, Sófalvy 
Károly, Tóthfalusi József, J mosó Sándor; 
világi póttagokul: Apáthy Péter, Ssá- 
decky Lajos dr., Bethlen Sándor gróf, Beth­
len Balázs gróf, Gsernátoni Gyula dr., Ug­
rón János, Gáspár Jáno», Kádár János dr. 
Pótválasztást is kellett elrendelni az egy­
házi rendes- és egy világi pólképviselőre, 
továbbá két egyházi pótképvhelőre. Kijelöl­
tettek a rendes egyházi képviselőségre: Po- 
koly József és Csekme Ferenc, az egyházi 
póttagságra Papp István, Bodor János, He- 
repey Gergely és Vince Ödön, a világi pót­
tagságra Somogyi István és Gyárfás Endre. 
A tanintézetek képviselőiül megválasztanak 
a theologia és tanitóképezde részéről Ke- 
nessey Béla rendes, Nagy Lajos póttag, a 
hét kollégium részéről Török István dr, ren­
des és Fogarasi Albert póttag. A pótválasz­
tás eredménye valószínűleg szeptember hó 
15-én lesz véglegesen megállapítható.

— (Fölvétel a TanitóK Házába.) 
Szeptember első napjain lesz a hunyadi- 
téri Tanítók Háza ünnepély s felavatása. 
Az intézetben ölven hely van fentartva az 
„Eötvös-alap“ kötelékén kívül ál ó egyetemi 
hallgatók számára, kik hatvan korona havi 
dij mellett lakást (négy ifjú számára egy 
nagy szoba bútorozva fűtéssel, világítással, 
takarítással) mosást és naponta háromszori 
étkezést kapnak. Ezenkívül fürdő- és torna- 
vivó helyiség, olvasó- és társalgó-termek 
(zongorával és billiárddal) áll rendelkezésre. 
Az intézeti orvos gondozza az egészség­
ügyet s külön betegszobák is vannak be­
rendezve. A felügyeletet az internátus házi­
rendje értelmében az intézet bennlakó 
gondnoka fogja teljesíteni, akinél a felvétel 
iránt az index előmutatásával lehet jelent­
kezni.

— (Vízhiány Kolozsvármegyé- 
ben.) A hetek óta tarló nagy szárazság és 
a falvakban mindenfelé beállott vízhiány ara 
indította Dózsa Endre alispánt, hogy ez 

ügyben sürgős intézkedést tegyen. Az alispán 
ugyanis körrendeletét adott ki Kolozsvár 
megye összes községeihez, mely rendeletben 
a kender áztatást egyelőre betiltja, hogy a 
különben is kiapadt v,zü patakokat ne fer­
tőzzék és a viz az állatok által iható le­
gyen. Továbbá minden község köteles záros 
határidő alatt két itató kutat létesíteni, me- 
!yek elzárva tartassanak és hatósági fel­
ügyelet alatt álljanak. Ezeknek a kutaknak 
kezelése és használata a sóskutak mintája 
szerint történik, t. i. belőlük csak a naponta 
megszabott időben meríthet vizet a község 
'akossága. A mostani aszályos időben rend­
kívül üdvös rendelkezést — rögtöni végre­
hajtás végett — még a tegnapi nap folya­
mán kézbesítették a főszolgabíróknak.

- (Ditrói József halála.) Említet­
tük lapunk tegnapi számában, hogy Ditrói 
József, mérnök a városi mérték hitelesítő 
hivatal főnöke, meghalt. Haláláról gyászoló 
családja a következő jelentést adta ki: Alól­
iróttak mély fájdalommal tudatják, hogy a 
feledhetetlen jó férj, gondos édes apa, test­
vér, vő, sógor, nagybátya és rokon Ditrói 
József mérnök, a városi mértékhitele itő 
hivatal főnöke folyó hó 15-én d. u. 3 és 
fél órakor, élele 57-ik, második házassága 
14-ik évében, a haldoklók szentségének áj- 
tatos felvétele mán, hosszas szenvedés kö­
vetkeztében megszűnt élni. A megboldogult­
nak földi részei folyó hó 17-én (szerdán) 
d. u. 3 órakor ognak, a róm. k»th. vallás 
szertartása szeriül, Erzsébet-ut 31. számú 
lakásán beszenteltelni s a közös sirkertben 
örök nyugalomra helyeztetni; leikéért pedig 
az engesztelő szent mise-áldozat folyó hó 
18-án (csütörtökön) d. e. 10 órakor fog a 
a Mátyás-királytéri plébánia templomban az 
egek Urának bemutattatní; mely mindkét 
végtiszteletre a rokonok és ismerősök szo­
morúan meghivatnak. Nyugodjék csendesen! 
Kolozsvárt, 1904. augusztus 16 án. Özv. 
Ditrói Józsefné, szül, bithori Apor Vilma, 
mint az elhunyt neje. Ditrói Ilona, Margi', 
Ella és Gábor, mint gy, rmekei. Özv. Orbán 
Józ-efné, szül. Himmeislein Róza, Ditrói 
Mór és neje Eibenschü z Mari, B.thori Apor 
Sándor, Andor és Berta, mint testvérei, 
sógorai és sógornői. Özv. Báthori Apor 
Andrásné, szül. Kisalbisi Baksi Polixéna, 
mint anyósa Orbán l oua férjeze l Veres 
Jánosáé és gyermekei: Orbán Ella, férjezett 
Kápolnai Lajosné, Orbán József, Orbán La­
jos, dr. Ditrói Nandor, ifj. Ditrói Mór, Ditrói 
Mariska, Ditrói József és Ditrói Zoltán, mint 
unoka öcscsei és húgai.

— (Kolozsvár a tűzoltó kongresz- 
szuson ) A Budapesten rendezendő nem­
zetközi tűzoltó kongresszuson — mint már 
említettük is — a kolozsvári önkéntes tüz- 
oltó-egy el is küldöttséggel képviselteti ma­
gái. A kongresszuson a kolozsvári tűzoltó- 
egylet részéről részive=znek: Dobál Antal 
alelnök, Polc R*zső főparancsnok, Böhm 
Mihály alparancanok ős Körösi Jzsef fő- 
parancsnoki segédtiszt.

— (Nagy tűz Déseiv) Óriási tűz­
vész pusztításáról adnak hírt Dósról. A 
tűz a Kossuth Lajos utcában ütött ki 
és igen nagy mérveket öltve a telefon 
és távírda épületet is elhamvasztotta. 
A postahivatal tetőzete is meggyuladt, ezt 
azonban sikerült megmenteni. A távirda és 
telefon gépek azonban porrá égtek. Az ösz- 
szeköltetés telefon és távirati utón meg­
akadt. A kolozsvári posta és táviró hivatal 
azonnal intézkedett uj gépek beállítása s 
a vezetékek kiépítése iránt. Tegnap reggel 2 
telefonfelvigyázó és 13 munkás ment ki 
Désre. Addig azokat a táviratokat, a miket 
Szalmán, Szilágy-, Besztercenaszódmegyé- 
bőf a dési állomás közvetített, tegnap délig 
Máramarosszigeten át irányították Kolozs­
várra s az ország más részeibe. A Kolozs­
várról kiküldött munkások azonnal hozzá­
láttak a munkához, úgy, hogy tegnap dél­
ben már teljesen helyreállott a fennakadt 
közlekedés. A távirda és telefon hivatal 
ugyanis átköltözött az áleilenben levő álla­
mi főgimnázium épületébe s itt rendezték 
be ideiglenesen a hivatalt.

— (Sztrájk a csatornázási mun­
kálatoknál.) Tegnap reggel 8 órakor a 
városi csatornázás építésénél mintegy 150 
munkás két helyen minden előleges beje­
lentés nélkül beszüntette a munkát, magas 
béremelést követelve. A sztrájk azonban 
csak a déli órákig tartott, a mikor a fel- 
bujtogatott munkások legnagyobb része 
munkába állott. A sztrájk e özményeiről a 
következő tudósítás számol be: Pollák 
Samu vállalkozó, a városi csatornázási 
munkálatoknál állandóan száz cement- és 
beton munkást alkalmazott. Tekintettel azon­
ban munka sürgősségére Pollik több mun­
kás szegődtetését vette tervbe. Szombaton 
csakugyan nagy számban jelentkeztek ná;a 
munkások, kik közül azonban csak ötvenet 
— az eddigi munkásokkal együtt százötve­
net — alkalmazhatott. A továbbra is alkal­
mazás nélkül maradt munkások elégetlen- 
kedni kezdtek s izgatták a szegödtetett 
munkásokat. Egy nehányan bérfelemelés kö­
vetelésére is buzdították a dolgozókat. Az 
izgatásnak nem lett meg a kívánt eredmé­
nye, a mennyiben tegnap reggel minden 
zavar nélkül a százötven munkás dologba 
állotta Fellegvár- és Rákóczi-utonvégzett be­
tonozási, cementezési munkálatoknál. Az elé­
gedetlenek azonban nem hagytak fel mun­
kájukkal s igy történt aztán, hogy mintegy 
130 munkás ma reggel 8 órakor megjelent 
Pollák Samunál és bérfölemelést követelt.
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Pollák nem teljesítette a munkások - kíván­
ságát és főképen nem teljesítette azt a kí­
vánságukat, hogy bérükből a munkás be- 
tegsegélyző intézet számára bizonyos össze­
get ne vonjon le. Az elégedetlen munkások 
erre rajonga-.i kezdtek, mire Pollák Samu 
a rendőrségre fordult segítségért s felvilá­
gosította a sztrájkolókat követeléseik telje- 
sithetetlensége felől- A beszédnek több 
sztrájkoló engedett és visszament munkáját 
folytatni. Így a rövid Hőre megszakadt 
munka már délelőtfolyamán tovább fenaka- 
dás nélkül folyt. Úgy hogy a Fellegvárt 
utón délutánra 85, a Rákóczi utón 45 
munkás dolgozott. Rendzavarás nem tör­
tént. Az izgató munkások közül a rendőr­
ség letartóztatta Nyámc János kajántói la­
kost és Oltyán Miklós szászfenesi lakost, 
kik szabadon bocsátásuk után színién mun­
kába állottak.

— (Az ipartörvény revíziója.) 
Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter 
az ország összes törvényhatóságaihoz — 
igy Kolozsvár városához is •— leiratot in­
tézett, hogy állítsák össze a területükön 
lakó iparosmeslerek, segédek és taiioncok 
névlajstromát és azt auouszlus hó 30-ig 
terjesszék fel a kereskedelmi minisztérium­
hoz. A miniszter leiratában hangsúlyozza, 
hogy az ipartörvény revíziójának fontossága 
megköveteli, hogy a legpontosabb statisz­
tikai adatok álljanak rendelkezésére.

— (A tűzoltó-kongresszus.) A 
nemzetközi tüzoltószövetség III. kongresz- 
szusának külföldi vendégei, illetőleg a szö­
vetség tagjai tegnap este hét órakor érkez­
tek meg a fővárosba a nyugati pályaudva­
ron. Gróf Széchenyi Vikor, országgyűlési 
képviselő, a magyar országos tözollószövet- 
ség elnöke, küldöttség élén el-jük ment 
Pozsonyig, a hová a külföldiek tegnap reg­
gel 9 órakor érkeztek. Pozsony város és a 
pozsonyi tűzoltóság a vendégek ti zteletére 
dejeunert, délután pedig a Palugyai-féle 
vendéglőben nagy ebédet rendezett. Délután 
négy óra tiz perckor indultak a küldöttség­
gel egy il t Pozsonyból Budapestre, u'közben 
csatlakoztak hozzájuk a vidéki tűzoltóságok 
vezetői.

— (Gyermekcsere.) gv nagysze­
beni jó módú úri (szász) család óhajtaná 
15 éves leányát egy kolozsvári úri, lehető­
leg tanári családhoz, egy szintén 15 éven 
alóli fiú- vagy leánygyermekért 2 évre cse­
rél e adni azon célból, hogy az egyik gyer­
mek Kolozsvárt a magyar, a másik Nagy­
szebenben a német nyelvet elsajátítaná. 
Bővebb felvilágosítást nyújt Valentini Adolf 
gyógytzerész Széchényitér (Széky pa’ika.)

— (Mikor szabad a vészféket 
meghúzni ?) Érdekes döntést hozott ebben a 
kérdésben ma délelőtt a legfelső bíróság. Horn 
Dániel kereskedő ez évi február hó 3-án dél­
után Szabadkáról Budapestre utazott. Mikor a 
vonat elindult, a vele egy fülkében ülő, bár 
előtte egészen ismeretlen ürinő — mert férje 
Szabadkán a vonatról lemaradt — sikoltozni 
kezdett, összeesett és ájultnak látszott. A ko­
csiban lévő utasok összefutottak és a jelenet 
láttára unszolni, biztatni kezdték Horn Dánielt, 
hogy huzza meg a vészféket. A kereskedő, a 
kinek sejtelme sem volt arról, hogy miért lett 
rosszul és ájult el az ő utitársnője, engedett az 
unszolásnak, megrántotta a vészféket és a már 
rendes sebességgel haladó vonat nehány pilla­
nat múlva nyilt pályán megállóit. A nő ekkor 
hirtelen felugrott és a vonatról leszállva, visz- 
szasietett a pályaudvarra, a hol a férje tartóz­
kodott. Természetesen a vonatvezetö nyomban 
utána nézett, hogy miért húzták meg a vész 
féket és a mikor ezt megtudta, Horn ellen a 
kihágást büntetötörvénykönyv 111. §-ában kö 
rülirt testi épség ellen irányuló kihágás cimén 
följelentést tett, mert a vészfékét a vasúti 
azabályzatban tiltott okokból használta. A bu 
dapesti büntető járásbíróság junius 2-án tár­
gyalta az ügyet. Az ügyészi megbízott elvál­
lalta a rád képviseletét és Horn megbüntetését 
kérte. A büntető járásbir'ság el is ítélte a 
vádlottat behajthatatlanság esetén egy napi el­
zárásra átváltoztatandó húsz korona pénzbünte­
tésre. Horn fölebbezett és a büntetőtörvényszék 
fölebbviteli tanácsa szintén megállapította a 
kihágást, az enyhítő közülmények figyelembe­
vételével azonban a vádlott büntetését 8 koro­
nára szállította le. A királyi kúria ma délelőtt 
a két alsófoku Ítélet megváltoztatásával Hornt 
a vád alól fölmentette. Mindkét alsófoku bíró­
ság valónak fogadta el azt, hogy Horn Dániel 
vádlott a vele utazó nő ájultságát látva, annak 
testi épségét veszélyeztetve tarthatta; ennek 
dacára azonban megállapította, hogy Horn a 
vészféket a vasúti szabályzatban meghatározott 
indok ué'kűl használta, mert a vészfék csak a 
vonat megállításával elkerülhető vagy enyhítő 
közveszély fenforgása esetén volna használható. 
A Kúria szerint ezzel ellentétben a vasúti sza­
bályzatból kitűnik, hogy a vészféket az utasok­
nak , vagy a vonat biztonságának veszélyben 
forgása esetén szabad használni; kétségtelen 
tehát, hogy valamely utas testi épségének ve­
szélyeztetése a vészfék használására jogosít. Az 
a körülmény, hogy az utas a veszélyes állapo­
tot csak színleli, a vészfék jóhiszemű haszná­
latát nem gátolhatja, hacsak a használó nem 
tudott a színlelésről. A Küria szerint ezek után 
kétségtelen, hogy a két alsófoku bíróság meg­
sértette a törvényt, a mikor a vádlottat el­
ítélte.

— (Kirabolta az apját.) Tragikus 
kimenetelű rablás történt szombaton éjjel a 
somogymegyei Egerei községben, hol — 
mint nekünk Írják —Frommer Pál odavaló 
gazdaembert kirabolta a saját fia. Az öreg 
Frommernak, aki különben igen jómódú 
ember, volt egy elzüllött fia, akit az apja 
kénytelen volt még a tavaszszal kitiltani a 
házból, mert a könnyelmű fiatalember, hogy 
mulatozó hajlamait kielégíthesse, meglopta 
a saját apját. A fiatal Frommer a tavasz 
óta a környékbeli községekben csavargóit s 
ott ismerkedett meg egy Haner Mihály nevű 

•egénynyel, akivel együtt duhajkodtak a 
mult héten. Mikor a pénzük elfogyott, 
Frommer ezt az indítványt tette pajtásá­
nak, hogy rabolják ki az ő apját. Az öreg 
Frommer ugyanis a mult héten adta el a 
búzáját s a fiú tudta, hogy most van az 
öregnél pénz. Ezt akarta elrabolni az apjá­
tól. Szombaton éjjel a két cimbora balták­
kal felfegyverkezve bemászott Frommerék 
udvarába. Azt hitték, hogy az öreg — mint 
máskor szokta — künn alszik a tornácon. 
Véletlenül azonban éppen akkor ben aladt 
s amikor a két rabló a bezárt szobaajtót 
feszegette, az öreg Frommer felriadt és 
rosszat sejtve az asztalhoz sietett, hogy az 
asztalfiókban tartogatott revolvert elővegye. 
Amint a revolvert kezébe vette, már is 
felpattant a bezárt ajtó s azon két bekor­
mozott arcú alak lépett be. Az öreg From­
mer lőtt s utána az elől álló alak mellén ta­
lálva összeesett, a másik pedig kifutott s 
elmenekült. A meglőtt, alak csak annyit tu­
dott mondani, hogy: „Apám agyonlőttél' s 
aztán rövid vonaglás után meghalt. A meg­
lőtt ember, az elzöllött fiatal Frommer volt. 
Társát a csendőrök másnap elfogták, aki 
aztán részletesen előadta az esetet.

— (Házasságszédelgés.) Veszedel­
mes csalót kerestet a szepesmegyei csend­
őrség, aki kishirdetései révén már egyné­
hány vakmerő lopást követett el. A napi­
lapok apró hirdetései közölt pár hónapok 
óta állandóan megjelent a következő hirde­
tés: <Egy 30 éves jómódú földbirtokos nő­
sülni óhajt s házastársul keres olyan tisz­
tességes urileányt, akinek 10—20.000 kor. 
hozománya van. Levelek a kiadóhivatalba 
kéretnek." Egy ilyen hirdetés akadt özvegy 
Wagner Vilmosné, viznicei lakos kezébe, 
akinek 20 éves eladóleánya van. A gondos 
anya válaszolt az apró hirdetésre és meg­
hívta a völegényjelöltet háztüznézőbe. Szer­
dán elegánsan öltözött, napbarnított arcú 
c-inos fiatal ember érkezett Wagnerékhez, 
aki Dorner Imre csallóközi földbirtokosnak 
mondta magát. A jómodoru, kellemesen tár­
salkodó fiatal ember nagyon megnyerte nem­
csak a mama, hanem a leány tetszé.éi is, I 
úgy hogy a látogatás második napján, ami­
kor a szélhámos vőlegényjelő!t búcsúzni 
akart, Wagnerné és leánya kérték, marad­
jon még pár napig. Ezt a fiatalember kész­
séggel meg is tette s az idő alatt tejben- 
vajban fürösztötték. A jó anya természete­
sen eldicsekedett mi mindene van a leány­
nak. Megmutogatta a takarékpénztári köny­
vet s azt. a négyezer k róna készpénzt, a 
mit pár héttel ezelőtt kaptak s be akarlak 
tenni a takarékba, de most már kint hagy­
ják kelengyére. Pénteken délután valami 
kirándulást terveztek, természettseu a vő­
legénnyé', aki ebéd után azzal távozott 
Wagneréktől, hogy átöltözködik a fogadóba 
bérelt lakásában. Es'e felé már türelmetle­
nül küldtek szállására, de ott azt az érte­
sítést kapták, hogy a vőlegény elutazott. Ez 
a váratlan elutazás nagy boszuságot idézett 
elő. De mikor észrevették, hogy a 20.00Û 
koronás takarékkönsv meg a 4-00 korona 
készpénz is eltűnt a szekrényből, valóság­
gal megrémültek. A takarékbelét biztosí­
tása iránt azonnal intézkedtek, de a 4000 
koronát aligha lehet visszakapni. A csend­
őrség a személyleirás után körözi a csalót.

— (Gyújtogató örült.) Nagy sze­
rencsétlenséget idézeti elő a beregmegyei 
Polyánka községben egy őrült embernek 
gyújtogató mániája. A mult hét elején 
ugyanis — mint nekünk Írják — kigyuladt 
a faluban egy ház, a mit azonban csakha­
mar eloltottak. Alig csillapodott le azonban 
a tűz által okozott izgalom, újra tűz kelet­
kezett a község másik végén, hol már ne­
hezebben ment az oltás. Ez alkalommal 4 
ház és sok takarmánykészlet égett el. Meg­
állapították, hogy a tüzesetek gyújtogatás 
folytán keletkéz ek, keresték tehát a tettest 
mindenfelé, de nem tudtak nyomára akadni. 
Szombaton délben, a mikor az emberek leg­
nagyobb része a mezőn dolgozott, ismét tűz 
támadt a faluban. Máthé István szénák ;zla 
gyuladt ki. O tás után megállapították, hogy 
tűz keletkezése előtt Hajnal István 17 éves 
fdkegyelmü suhanc heverészett a szénatö­
vében s olt I yuladt ki a tűz, a hol a fiú 
feküdt. A csendőrök vallatóra fogták a fiút, 
de nem tudtak belőle kivenni semmit sem. 
Mikor aztán elbocsátották, a bolond fiú oda 
ment Szabó Pál bíróhoz s annak elmondia, 
hogy vallatták ugyan a csendőrök, de azért 
még sem tudták meg, hogy ő gyújtotta fel 
a házakat. Estére pedig felgyujja a csend­
őröket. A bíró elmondia a csendörőrsveze- 
tőnek, a ki lesbe állott. Szombaton este 9 
órakor a suta f u csakugyan meg is jelent 
a csendőrök kénjében. Majd a házhoz akart 
közeledni, de már a kertben lefü élték és 
mikor megmotozták, kőolajba mártott tap 
lót és gyufái, találtak nála. Az őrültnek — 
a mint ez kiderült — mániája volt a gyúj­
togatás. Most ártalmatlanná tették végre.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor ;

Szerdán : Toldi Miklós.
Csütörtökön: A hét Slézinger.
Pénteken: A madarász.
Szombaton: A hajdnk hadnagya. 
Vasárnap: Ocskay brigadéros.

* A vasgyáros. Onnét György ro­
mantikus drámája csekély számú közönsé­
get vonzott tegnap este a nyári színházba, 
pedig a kolozsvári közönség szívesen nézte 
végig mint töri meg az erős vasgyáros 
Clair büszkeségét. Hogy a tegnapi előadás 
megtekintésétől tartózkodott a publikum, 
ezt csak jól tette. Az utóbbi időkben olyan 
jó, összevágó előadásban kerültek színre a 
komoly darabok, főleg a drámák, hogy a 
drámai ensemblérol a legjobb véleményt 
alkothattuk magunknak. Annál kellemetle­
nebb volt végig nézni azt, a mi tegnap 
este a színpadon tör.ént. A vezetőség a 
darab kiosztására ugylátszik nem nagy 

gondot fordított. Egy-két szereplő kivételé­
vel mind olyan kezekben voltak a szerepek, 
kiknek egyénisége és szerepköre semmiké­
pen sem felelhetett annak meg, a mire teg­
nap hivatva volt. S igy míg a legjobb 
igyekezet mellett sem nyújthattak volna el­
fogadhatót. De ez a jó igyekezet is hiány­
zott a szereplők némelyikénél, kik akadozva, 
alighogy eltudták mondani szerepeiket. Ki­
vételt Tóvölgyi Margit hatalmas drámai 
erővel megjátszott Clairje és Szentgyörgyi 
klasszikus alakítása képezett. Tompa buz­
galma is elismerést érdemel. A többi sze­
replők — azt hisszük — nehány kivételé­
vel, maguk is csak örvendhetnek, hogy 
névszerint nem emlékezünk meg róluk.

* Díszelőadás. Ö felsége születése 
napjának előestéjén, ma szerdán díszelő­
adás lesz a nyári színházban. Színre kerül 
Szigeti József történelmi színmüve „Toldi 
Miklós." Szakács, Tóvölgyi Marcit, Szent- 
györgyij Laczkó Arani s, Dezséri, Nagy Imre, 
Tompa, Bérezi, Szegő és Vámos lesznek az 
előadás főszereplői.

* A madarászt, Zeller rég nem adót 
népszerű operettjét adják pénteken uj sze­
reposztással. Az operette 3 fő szerepét Szé­
kely, Károlyi Leona és Harkányi Gizella 
fogják énekelni.

* Reprizek. Két-érdekes drámát ele­
venítenek föl legközelebb. Jókai „Keresd a 
szived" cimü, a szabadságharc idejében játszó 
színmüvét és Bródi Sándor „Hófehérke" c. 
érdekes drámáját.

mRuJb színház.
Kolozsvár, szerdán, augusztus 17 én:

TOLDI M KLÓS.
Énekes bohózat 5 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, c-ütörlökön, augusztus 18 án:
A hét Shlézínger.

Táviratok
Uralkodók találkozása.

Bées, aug. 16.
Marienbadból jelentik: ő Fel­

sége ma délután fél 3 órakor érke­
zett Marienbadba. A pályaudvaron 
Edward angol király fogadta az 
uralkodót.

A marienbadi találkozó.
Ischl, aug. 16.

Ö felsége gróf Panr főhadsegéd és 
D'etrichslcin herceg kíséretében kis suite-tel 
reggel 5 óra 29 perckor udvari különvona- 
ton Marienbadba u ázott.

Tallián miniszter fiának 
öngyilkossága.

Lipik, aug. ‘.6.
Tallián Andor, a Ludovika nö­

vendéke, Tallián Béla földmivelés- 
ügyi miniszter fia, ma öngyilkossá­
got követett el, pillanatnyi elmeza­
varban. A miniszter Bécsben kapta 
a hirt fia tragédiájáról.

Rákóczy hamvai.
Fiume, aug. 16.

Fiúméban mozgalom indult meg 
hogy a nagy fejedelem hamvai a 
magyar kikötőn keresztül jussanak 
hazai földbe és hogy fiúmé város 
nagy dísszel fogadja a hazatérő 
hamvakat.

A szegedi színház sorsa.
Szeged, súg. 16.

A városi tanács a színházat 
— a szinügyi bizottság javaslatá­
val ellentétben . Makó Lajosnak, a 
debreceni színház igazgatójának 
adta ki hat esztendőre. Ennélfogva 
dr. Janovics Jenő most színház 
nélkül marad.

A szegedi vasutasok felmentése 
Szeged, aug. 16.

Az itteni törvényszék ma hir­
dette ki az Ítéletet a pörbefogott 
tiz vasutas ügyében. A törvényszék 
felmentette a vádlottakat és 
kimondotta, hogy a vasutas 
nem közhivatalnok.

Hitvesgyilkosság.
Titel, aug 16.

Felső-Ramok községben isme­
retlen tettesek meggyilkolták Zsi- 
vanov Miklós férfi-szabót, akit fel­
hurcoltak a padlásra és ott fel­
akasztották. A nyomozás kiderí­
tette, hogy az eltűnt gyilkosokat 
a meggyilkolt áldozat felesége 
bérelte fel és Zsivanov Miklósnét 
le is tartóztatták.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, aug. 16.
Londonból jelentik : Port-Artur 

ostroma szárazon és vizen a legna­
gyobb erővel tart. A japánok szu­
ronyrohammal foglalták el a vár 
egyik legnagyobb erősségét, az u. 
n. Tagusau dombot. Hir szerint a 
mikádó — tekintettel a nagy vér­
áldozatokra ■— erősen sürgeti az 
ostrom befejezését. A Rusai nevű 
erődítést is szuronynyal foglalták el 
a japánok.

Csifuból jelentik : A port-arturi 
orosz hajók ismét kirohantak, de a 
japánok üldözőbe vették őket. Az 
ütközet eredményéről még nem ér­
kezett hir.

Az orosz trónöröklés rendje.
Budapest, aug. 16.

Pétervárról jelentik: A cár a trónöröklés 
rendjét az esetre ha az uralkodó a nagyherceg 
trónörökös nagykorúságának beállta előtt hal­
na el, úgy szabályozza most kiadott manifesz- 
tumában, hogy Mihály Alexendrovics nagy­
herceg lesz az államfő, mig a kiskorú nagy­
herceg trónörökös gyámsága Alexandra 
Feodorovna cárnét illeti.

Hét ember tűzhalála.
S.-A.-Ujhely, aug. 16.

Borzalmas tűzvész hírét jelen­
tik Bodzás-Ujlakról, ahol tegnap 
éjjel tűz támadt, me y elpusztí­
totta a községet. Rét épület ki­
vételével, a község 90 lakóhaza és 
a reform, templom teljesen leégett. 
Elpusztult a marhaállomány, a ta­
karmány és a tűz átdozata lett 
hét emberélet is, akiket a láng- 
tengerből nem lehetett kimenteni, 
így is minden elpusztult, mert a 
szörnyű tűzvész kitörése oly gyor­
san történt, hogy csupán az embe­
rek kimentéséről lehetett szó.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, aug. 16.

Budapesti gabonatőzsde.
Kevés vételkedv mellett elkelt 28.000 

métermázsa buza, kezdetén nyugodt, változat­
lan. Zárlat felé néhány fillérrel olcsóbb árakon. 
Rozs’ üzlettelen, bágyadt.

Zab változatlan.
Tengeri 5 fillérrel magasabb.
Ma nem volt felmondás.

Az 1904. évi aug. hó 12. esti 6 órától aug.
15. esti 6 óráig Budapestre.

Érkezett : Elszállitatott :
Buza. . . . 73541 mm. Buza . . . — mm.
Rozs . . . . 8666 Rozs. ... . —
Árpa . . . . 8960 Arpa . . . 1156
Zab .... 9127 Zab ... . —
Tengeri.. 374 f. Tengeri.. 8106 n
Repce ?. 407 Repce .. — »
Liszt . . . 1888 Liszt . . . 29231
Korpa . . — Korpa . . 5176 J,
Összesen: 67314 mm. Összesen: 43667 mm.

A határidő üzlet.
A határidő üzlet kezdetén szilárd irány­

zattal nyilt meg, később reálizások következté­
ben az összes gabonanemüek gyengültek.

Kezdete Változás
Buza okt............................ 10.67 1059—1061
Buza ................................. — —
Buza ápr............................  10 86 1081 — 1082
Rozs   —
Rozs októberre ................ 803 826—827
Rozs .................... — —
Zab   — —
Zab okt............................... 733 729—731
Zab...................................... — —
Tengeri aug .................... 749 744—746
Tengeri szept...................... 752 747—749
Tengeri máj. 1905............. 752 744—764

í Tengeri ............................. — —s _ °

í Repce aug.......................... — —

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Haas.
Fordította: Jeanette.

Amerikai—chinai delektiv-regény a jelen­
korból.

XVI. (65)
Egy szép napon az utcán keresztül 

megyünk, ami Pekingben e borzasztó barna 
por mialt neheren megy, látunk egy chinai 
hölgyet, egy fiatal előkelőnek látszó egyént, 
két szolgaim által vezettetve, — mert ki­
csiny elnyomoritott lábaival mennie egyedül 
lehetetlen — és midőn közelebb érünk észre- 
veszem, hogy szegény égő parazsai tart a 
kezében, mely mihelyt kihűlt egy másik 
izzó darabbal cseréltetik ki, melyet egy 
kuli hátul serpenyőben visz utána. Láttam, 
hogy itt egy, chinátan nagyon szokásos fo­
gadalomról van szó, melyet a chinai szülei 
megbetegedése vagy hasonló eset alkalmá­
val tesz és melyet a legtöbb esetben pon­
tosan be is tartanak.

Midőn mély sajnálkozás és szánalomba 
merülve, a kis chinai nő után bámultam, 
egy lökést éreztem karomban és odatekintve 

látom, hogy Angelika a borzalom kifejezé­
sével tekint egy férfira, ki az utón keresz­
tül, éppen mi mellettünk át akar menni.

Északi chinai lehetett, mert magas 
termetű, erős alak volt, egyenes, nagyon 
büszke tartássalI

Különben katonai mandarin volt har­
madik rangfokozatban. Láttam pávatollas, 
saphirgombu sapkáján. Ruháján aranynyal 
himze't leopárd díszlett és arany örcsattja 
volt, mit az alacsonyabb rangban levőknek 
nem szabad viselni. Természetesen szolgája 
piros selyem ernyőt tartott feje fölé, azon 
csodálkoztam azonban, hogy nem hordszéken 
vitelé magát. Egy magasabb rangú hivatal­
nok Ghínában, nem szeret a csőcselék közt 
az utcán járni.

Külör. .. u pedig mindezt csak fulólag 
Tehettem szemügyre, mert a K. Angelika 
elhúzott onnan. Később kérdeztem tőle 
miért volt annyira megijedve, feleletéből 
nem tudtam azonban kiokosodni.

A fiatallány mindeddig az ablakpárká­
nyon üli, hímzésével elfoglalva.

Nevelőanyja elbeszélése azonban nyug- 
talanilha'.á, meri ülőhelyén izgett-mozgott 
folyton a tanáriéra tekintve, váltakozó 
arcszinnel.

Most felemelkedett, mintha elhagyni 
készülne a szobát.

E pillanatban a detektivnek hirtelen 
egy jó eszméje támadt.

A rabló tárcáját fényképével magánál 
hordta, mióta Pál eltávolitván az okmá­
nyokat belőle, neki adta át. A fényképet 
Mr. Morrisnak kívánságához képest szíve­
sen adia át, mert hiszen a tettes és közte 
levő hasonlatosságot Pál legelőször is Mr. 
Morristól hallotta.

Ezen pénztárcát hirtelen elővéve, a 
leányka elé sietett, a fényképet szemei elé 
tartva, kérdé:

— Haeonlitott-e ebhez Miss Angelika, 
igen ?.... azon embert kérdem, kit Poking- 
hen látott.

Vad kiáltással tantorodon a leány 
hátra.

Azután a detektivre rohant — vadsá­
gában reá sem lehetett volna ezen gyenge 
teremtményre ismerni, ki akarta tépni a 
detektív kezéből a fényképet, mintha boszut 
akarna e fényképen állani azért, amit ennek 
eredetije rajta elkövetett és hogy atyját 
meggyilkoló.

Fáradsággal tudta Mr. Morris a pénz­
tárcát megmenteni, mialatt Pretorius Pál 
és Merker tanárné a felizgatottat megnyug­
tatni próbálták.

Midőn ez végre sikerült nekik, Mr. Mor­
ris ezalatt az előszobába ment; a két fiatal­
ember sietve elbúcsúzott az öreg hölgytől, 
kit néhány szóval a dolog összefüggéséről 
felvilágosítottak és ki őket azon jó kiván- 
sággal bocsájia útra, hogy végre sikerül a 
tettest kézrekeriteni.

XVII.
A szív vonzalma.

Newyorkban azóta sok minden meg­
változott.

Mr. Wandervelt a prokwista ős Mr. 
Frieker az Ekhard és társa bankcég dispo- 
nense, nem tanácskozott többé azon, hogy 
a cég hogyan lesz képes továbbra is fenn­
tartani az üzletet.

A cég fellendültI
Azon bizalom, melylyel a Neugorki 

kereskedővilág Ekhart Sarn iránt viseltetett, 
keresztülsegité az első csapáson, midőn 
azon gazemberek vagyonától megfosztották.

A pénz ugyan már elveszett, de hi­
tele, melyet tisztelet- és bizalomraméltó 
magaviseleté által kiérdemelt, továbbra is 
hü maradt hozzá.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLT Th R.
Október 1-étöl kezdve 

W kiadó "W

JolLhdyiségek
Deák ferenc-utca 12. sz. a.
(.^ú.<a.ler-féle Ixáz.)
“““ Ugyanott _

Egy ntcai emeleti lakás
2 szoba és konyha.

" Értekezhetni: ZZZZ
GOMBOS FERENCZ 

nyomda tulajdonosnál, 
az „Ujság“ kiadóhivatalában

Diszokmánnyat kitüntetve! J

nagy raktára és hangszer-üzlete ) Ifnintg vó 
a n. kir. posta- és táv. szállítója ) W" £ a T d
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom j s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönzö osztályt Telefon 412. 

tartok fenn !
s árjegyzéket adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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ad. 886—1904. sz. 3470 1-1
9605. alisp. sz.

Versenytárgyalási
hirdetmény.

Az Almás patak Kolozsvármegyébe eső 
nagyalmás-bányikai szakaszán 25 km. hosszban 
1905 évi junius hó 1-sö napjáig teljesí­
tendő 94.000 köbméter föld mozgósítá­
sának és avval kapcsolatosan mellékniun- 
káknak 58.000 korona erejéig vállalati utón 
biztosítása czéljából folyó évi szeptember 
hó 10-én délután 3 órára Kolozsvármegye 
alispán! hivatalában tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fent említett munkálat végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó ajánlataikat a VII. kér. 
m. kir. kultúrmérnöki hivataltól (Kolozsvárt, 
Magyar-utczft 1. sz.) beszerzendő' ajánlati 
mintán az általános feltételekben előirt módon 
kiállítva a kolozsvári ni. kir. adóhivatalnál 
letett 2900 korona értékű bánatpénzről 
szóló letéti nyugtával együtt lepecsételt borí­
tékban: „Ajánlat az Almás patak meder­
tisztogatásának munkájára" felirattal Kolozs­
vármegye alispáni hivatalában folyó évi 
szeptember hó 10-én délelőtti 12 órájáig 
annyival inkább adják be, mert a későbben 
beadott ajánlatok figyelembe nem vétetnek. A 
szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki 
tervek ós feltételek a nevezett kultúrmérnöki 
hivatalnál d. e. 10—12 Óra közt naponkint 
megtekinthetők.

Kolozsvárt, 1904. évi augusztus hó.

a Saját termésű 

Wl Rizlíng ó- és uj bor 
IWF kölcsön hordókban kapható : 

Raksányi Károlynál, Bataton-jíenyében.

1^ híres és közkedveltségnek örvendő
= K.-IMPERI =•

Répátt savanyuviz 
níindig1 friss töltésben kapható minden fűszer-^ 
===== kereskedésben és vendéglőben —\

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt;

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 468 )

kályhára!
vaa szüksége, az okvetlen kérjen ' 

' 89" képes ~ árjegyzéket 

Fafütéses (erÆéljri)

I Kőpenykályhákról !
kOCH JENŐ

I

kályhagyáros
a cs. és kir. hadsereg szánkójától 

= BUDAPEST = 
V., Báthory-utcza 9. sz.

j Legegészségesebb cirkulác’ós fűtés !

DÓZSA, 
alispán.

O Sz.: 898—1904. 3471 1-1
® vhtó.

£Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz. 102. 

I'*’ §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sepsiszentgyörgyi 
kir. törvényszéknek 1901. évi Sp. I. 15/3. számú végzése követ­
keztében Blaskó Gyula és neje javára Zsigmond Ferencz ellen 
157 korona 24 fillér s járulékai erejéig 1904 évi junius hó 25-én 
foganatosított biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 663 koro­
nára becsült következő ingóságok, úgymint: bútor, nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1904. 
évi VI. 581/2. számú végzése folytán 157 kor. 24 fillér tőkeköve­
telés, ennek 1901. évi január hó 7-ik napjától járó 5% kamatai, 
váltódij és eddig összesen 35 kor. 70 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Kolozsvárt, Farkas-utcza 14-ik szám 
alatt alperes lakásán leendő eszközlésére 1904. évi augusz­
tus hó 29-ik napjának délutáni 4 órája határidőül ki tű­
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyerlek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi augusztus hó 14. napján.

Papp Jenő,
kir, bir. végrehajtó.

I
 BIZTOS JÖVÓ S

és nagy jövedelem!!
Keresünk több vidéki urat nagyszabású irodalmi 
vállalat propagálására. Súlyt helyezünk arra, hogy § 
az illetőknek az egyes vármegyék területén szemé- 
lyes ismeretség révén összeköttetéseik legyenek, g

Ajánlatok „Irodalmi vállalat41 jelige alatt:

j. I

3469 hirdető irodájába 2—2 íi

Budapest, IV. kér., Sütő ut.cza 6. |—~ —==.-=— sürgősen kéretnek. ... .........g

Elsőrangú könyvnyomda !

Telefon- 
szám

204.

újság kiadó-vállalat?

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjulá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

O

Mint

Telefon­

nám

204»

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos ésszépirodalnii 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részért; szám- 
lákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
e1 jegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a. 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Könyvnyomdámat ez évi

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat inegrende'ö kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre ...........................

Fel évre ..............................
Negyed évre .......................

24 kor.
12 ,, 
6 „

Mutatványszámok 8 napig Ingyen és bérm.
A 11. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és kizalmát továbbra i? kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos,

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

okt. hó 1-én áthelyezem
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle) 
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.

jbud.4JPesti 'özsoe.

8a.: 266-1904. 3472 1-1
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir 
törvényszék 1903. évi 8645. számú végzése következtében Első 
magyar általános biztosító-társaság javára Erczmann Márkus 
ellen 253 kor. 30 fillér s járulékai erejéig 1903. évi november 
hó 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
1350 koronára becsült következő ingóságok, úgymint: 150 méter­
mázsa szemes törökbuza nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a mocsi kir. járásbíróság 1904. évi Y. 
189/2. számú végzése folytán 189 korona 87 fillér hátralék tőke­
követelés, ennek 1904. évi julius hó 6. napjától járó 6% kama­
tai erejéig is Puszta-Kamaráson alperes lakásán leendő megtar­
tására 1904 évi augusztus hó 24-ik napjának délelőtti 
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felüifoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Mocs, 1904. évi augusztus hó 3-ik napján.

Ferenczy György, 
kir. bir. végrehajtó.

birtokra.
Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­

nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

3087 76—*

TfiplpcSP+iiSM és közönséges jelzálog- 
XUllCfeáUöútíS kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-

--------- -- Kolozsvári =

takarékpénztár hitelbank
Részvénytársaság.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lycewa-könyvnyorndájÁhan, Kolozsvárt,

Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék —4°/0

„ kor. járadék 3'/2 ,
„ kor. járadék —4 ,

All. köl. vaskapucélj. kr. - 3 ,
1870. nyeremény köles. 10O frt 
Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4 „ 
M. íöldtehermnnt. kötv. 4 „
Horv.-Szlav. » » 4— „
Tiszai és szeg. nyer. köl. 4 „ 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 5 „ 
Convertált adóm, koronaj. 4 „ 
Egyes osztr. jár. papír. 4— „

» » » ezüst. 4 - „
Osztr. aranyjáradék 4 „

» koronajáradék 4 „
» ál', sorsj. 1854. 3— „
» » 186Ó-ból 500 frt 4 „
» » 1860-ból 100 frt 4 „
» . 1864-ből 100 frt —
. » 1864-ből 150 frt —

Bos.-hercz. orsz. k. 1895. 4 „
vasúti 1898. 4’/s „

„ „ 1902. 4'/s „
Budapest főv. köles, 42/t°/o-----  
Bdpest székes főv. köles. 4°|0
Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 47,% 
Egyesült főv. tkptár 41/, „

» korona ért. —4 „
Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5 „ 

» 50'4 évre kor. ért. 5 „ 
» 5072 évre---  47t „

M. agr. és jb. szőlőkötv. 4 „ 
. » járadékjegy 4‘/z „
» » záloglev. k. 47s ,

M. ált. takp. r. t. 50 évre 4 „ 
u „ „ », 05 ,, 4 „
M. földhitel oszt. ért. 47i „

» » • » 41 é. 4 „
. » kor. é. 50 évre 4 „
. » kor. é. 63 évre 4'/i ,
» . szab, és talajjav. 4 „

Magy. jelzálog-hitelbank 4'A „ 
„ ugyanaz 50 évre 4'/2 „
n b *1 •
, 50 évre kor. é. 4 ,
„ közs. kötv. 50 év 4 és fél „ 
„ ugyanaz 50 évre 4 „
„ 50 év vt. 110 frt 5 „
„ 60 évre 100 frt ért. 3 és fél „ 
„ nyer. kötv. 4 és fél „
„ osztr. felülb. 4 „
„ nyer, kötvények 3 „

M. t.-p k. jelz. bankja 4'/> »
> « közs. kötv. 4 > „
• » » » 4 ,

Orsz. közp. hitetsz, kötv. 4 „
Osztr. m. bank 40 és fél é. 4 „

„ „ „ 50 év 4 „
Pesti ház. tp. közs. k. 4V2 »

» » > » kor. é. 4 „

Mai záró árfolyam

Pesti m. keresk. bank 4'/, »
• » » > kor. é. 4 ,
» közs. k. viszf 110 frt 4 „ 
» ». » 105 k. 4 „

Adria tengerh. r. t. 4*/j „
Bankok részvényei.

Első magyar iparbank 5 „
Fiumei hitelbank 5 „
Hazai bank részv.-társ. 5 ,
Horvát orsz. jelzálogbank 5 »
Magy. agrár- és jár.-b. rt. —
Magy. általános hitelban 5 ,
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 5 „
Magyar kereskedelmi r.-t. 5 ,
Magy. kir. sz. Osztálysorsj.
Magyar leszámitolóbank. 5 ,
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5 „
Osztrák hitelintézet 5 „
Osztrák-magyar bank 5 „
Pesti m. keresk. bank 5 „
Union bank 5 „

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 5%
Búd. tp. és orsz. zálogk. rl.
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt.
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztositó társaságok.
Első m. ált. bizt.-társ —
Foncière pesti bizt. int. 5%
Magy. jég- és viszontb. rt 5 „ 
>Nemzeti< baleset bizt. rt. 5 „ 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma.
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.
Egyes, tégla- és cement gy. 5% 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 5 » 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 » 
Kőbányai góztéglagy. rt.
Kőszénb. és téglagy, rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 5%
Magy. ált. kőszénb. rt.
Magy. keramiai-gyár rí. 5 »
Salgó-tarjáni kőszénb. 5 >
Újlaki tégla- és mészégető
Első m. gazd. gépgyár rt. 5 >
«Danubius* m. hajógy. rt. 5 »

Mai záró arfolyau

Ganz és társa v.-ö. r.-t. 
Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r. t. 5’/0 
Scblick-féle gépgyár
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 5%
Bihar-Szilágyi olajipar r. t.
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t. 
Első magyar betűöntő r.-t. 
Első magy. gyapjúm, gy. 
Első magy. rész.-serfőző 
Első magy. sertéshiz. r.-t. 
Első magy. szálloda r.-t. 
Fiumei rizshántó és kém gyár 
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária» műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. serfőzó r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 5’/0 
Magyar villámossági r.-t. 5 >
Nemzetközi villámos társ. 5 •
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 5 »
Adriai tenger haj. rt. 5 »
Budapesti közúti vaspálya

» > nov. közép.
» « élv. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5%
, „ , élv. jegy 5 ,

Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5’/, 
Kassa-oderbergi vasút
M. folyam és tengerhajózási r. t. 
Magyar gácsországi vasút 5 » 
Osztr. magy. államv. 5 ’

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

• osztr. felülbély.
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

• osztr, felülbély.
»Jó sziv« egyes, sorsjegy.

> osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

> » o. felülb.
Olasz vörös kereszt 

» • o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj 
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Török aranyiba
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO Ura) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

Mai záró árfolyam
Pénz j —Pénz J ÁruÁru Pana j Áru
119
88 
97
83 

206 
101
97
98

161
101
99 

100 
100 
119
99 

185 
153 
182 
257 
257
95

100
100
96
96

101
100
98

103 
103 
101
96 

101 
100
98
98

99
98
88
98

100
100
98
98

100
98

101

128
134 
111 
101
101

98 
100 
100 
100 
100

98

75 
15
25

50
75
50

70
25 
50

40

2.5
25

75 
75
50 
50
50

50
75 
25
20

25

50 
Ó0
25 
25

50 
50
25
50

119
89
97
84 

209 
102
98
99

164
102
99 

100 
100 
119
99 

195 
155 
186 
261 
261

96 
101 
101

96
96

102 
101
99 

104 
104 
102
97 

102 
101
99

100
99
89
99

101 
101
99
99

101
99 

102

130 
137 
113 
102 
102
99 

101 
101 
101 
101
99

25 
55 
26

50
75
50

50
50
50
50
50

70
25 
50 
75 
75

40

25 
25

75
75
50
50
50

50
75
25 
20

25

50
50 
25
25

5C
50
25
50

100 
98

107 
99

100

336 
136
210 
230 
450 
753 
508 
565

1780 
450

1030 
642

1600 
2798

516

223 
419 

2350
565 

1040 
21400

8025 
242 
326 
240

2050

175 
1220
430 
220 
9^0 
375 
470

300
80 

226 
547 
940 
456

133 
29ö 
139 
545 
305 
150 
175

II 1 1 
1 II 

1 1 1 
1 1 1

 1 1 
1 

1 1 1 
1 i 1 

1 
1 1 ' 

1 1 
1 1 1 

1 1 1 N 1
 1 1 

1 1 1 
1 S 

1 1 1
 1 1 

...
...

1 £
 ? S

S 101
99

108
100
101

340
138
212
235
460 
754
508
570

1840
451

1050
642

1610
2810 
518

224
425

2360
575

1660
21500

£075
244
328
250

2100

185 
1250
435
230
970
385 
480

315
90

230
552
980
458
150
185
298
140
548
308
166
177 Ill

i 1 
1 1 1

 1 1 
1 1 1 

1 
1 1 1 

i 1 1 
1 

1 1 1 
1 1 

1 1 1 
1 1 1 

II 1
gl

 1 1 
1 S

I 1 
1 1 1 

1 
1 S 

1 S
S 3100

205 
496 
348
6 0 
307 
360 
316 
205 
600

2450 
475 
500

2800 
975 
2l5 
300

1590 
345 
283 
560 
480 
467

570 
340 
331
115 
175
85 

815 
378

404 
633

18 
21

510 
155 
160

9 
26 
29 
42
45
54

400 
160

lí

117 
95 
96

21 
239 
117

2

50

50
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